Textaufgaben sun Bructrechnuny <0

Rechne auf einem Extrablatt und trage nur die Antwort ein!

1. Schilerinnen und Schiiler einer Schule méchten drei Viertel der Klassenraume neu
anstreichen. gvon diesen werden rot und % von diesen werden blau gestrichen. Wie grof3 ist

der Anteil der Raume, die rot gestrichen werden, an allen Raumen und wie grol3 ist der Anteil
der Rdume, die blau gestrichen werden, an allen RAumen.

Antwort:

2. Rosalinde behauptet: Zwischen zwei verschiedenen Briichen findet man immer einen
weiteren Bruch. Helmut behauptet: Es gibt Briiche, zwischen denen kein weiterer Bruch liegt.
Wer hat Recht? Begrunde!

Antwort:

3. Ein Stlck Bratenfleisch wiegt 2 gkg. Davon werden % als Vorrat eingefroren. Der Rest wird in
7 gleich grolRe Schnitzel zerteilt. Wie viel Gramm wiegt ein Schnitzel?

Antwort:

4. 7% Liter Apfelsaft werden mit 52 Liter Wasser gemischt. Das Getrank wird in Flaschen zu je
0,75 Liter Inhalt abgefullt. Wie viel Flaschen werden gefullt?

Antwort:

5. Ein Metzger schneidet von einem Zi kg schweren Stiick Rindfleisch die Halfte ab und macht

daraus neun gleich schwere Rouladen. Herr Richter kauft sechs Rouladen. Wie viel muss er
bezahlen, wenn 1 kg Rouladen 16,80 € kostet?

Antwort:

6. Aus einer vollen Tube Zahnpasta kann man eine Wurst von 1%m Lange heraus-

dricken. Wie viele Tage reicht die Tube, wenn taglich 1icm verbraucht werden?

Antwort:

7. Lisa, Hanna und Tina heil3en die drei fleiRBigen Legehennen von Bauer Huber.
Fast tausend Eier haben die Hennen im letzten Jahr gelegt. Hanna hat 20 Eier mehr gelegt

als Lisa. Die 20 Eier sind ein 1—16 der Eier, die Tina gelegt hat. Lisa hat % der Eier gelegt, die

Tina gelegt hat.
a) Wie heil3t das fleiBigste Huhn?
b) Wie viele Eier haben die drei Hennen zusammen gelegt?

Antwort:
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Textanfgaben sun Bruclnechnang

1. Fur ein Mixgetrank werden 1%1 Orangensatft, gl Ananassaft und %l Zitronensaft gemischt.

\

Wie viel Glaser zu %l Inhalt kann man mit dem Mixgetrank fillen?

Antwort:

2. Ein Laufer atmet bei einem Atemzug ungefahr Zl Luft ein. Ungefahr %l davon ist Sauerstoff.
Wie viel Liter Sauerstoff atmet er mit 50 Atemztigen ein?

Antwort:

3. 10 Liter Heizdl wiegen zirka 8%kg. Wie viel Liter hat ein Tankzug mit 15it Eigengewicht

geladen, wenn er insgesamt 25 % t wiegt?

Antwort:

4. Ein Schwimmbecken, das 780 m3 Wasser fasst, kann in 4§ Stunden gefullt werden. Der

Ablauf des gesamten Wassers dauert 3§ Stunden. Berechne, wie viel m3 Wasser pro
Stunde zuflie3en und wie viel abflie3en.

Antwort:

5. Brot besteht aus % aus Mehl. Wie viel Mehl braucht man fiir 85 Laibe zu %kg?

Antwort:

6. Bergwanderung auf den Wallberg:
a) Die Wanderung beginnt auf einer Hohe von 762 m. Bei einem Gasthaus in 1482 m

Hohe machen sie Mittagspause, damit haben sie % des gesamten Anstiegs geschafft.
Berechne die Hohe des Wallbergs.

Antwort:

b) Das letzte Stiick des Gipfelanstiegs ist felsig, das sind 60 m Hohenunterschied. Welcher
Bruchteil eines Anstiegs von 900 m ist das?

Antwort:

c) Nach dem anstrengenden Aufstieg fahrt die Klasse mit der
Gondelbahn ins Tal. Auf einer Wanderkarte Maf3stab 1:25 000 ist
die Lange der Bahn mit 8 cm eingezeichnet.

Welche Steigung hat die Wallbergahn, wenn die Talstation auf 820
m und die Bergstation auf 1620 m liegt?

Antwort:
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Tertaufgaben sun Bruchnechnuny

1. An drei Erben wird Land verteilt. Max erhélt § des Landes, Fritz erhalt 40 %, Josef erhéalt
36 Hektar. Wie grol3 war das ganze Land?

Antwort:

2. Ein Holzfass enthalt 240 | Apfelsatft. g des Inhaltes wird in Flaschen zu je % Liter abgefulit.

Der Rest wird in Dosen zu je i Liter abgefullt.
a) Wie viele Flaschen erhélt man?

Antwort:

b) Wie viele Dosen erhalt man?

Antwort:

3. Sina hat 20 € von ihren GrofReltern bekommen. Ihre Mutter hat gesagt, dass sie 13—0 davon
ausgeben darf, den Rest soll sie sparen.

Antwort:

4. Eine Klasse fahrt auf Wandertag. Die Hin- und Ruckfahrt dauert je Eh, die Wanderzeit 4%h,
4

zweimal wird eine Rast von Eh gemacht. Wie lange waren sie unterwegs?
3

Antwort:

5. Ein Kanister ist zu einem Drittel gefullt, er enthalt 21| Benzin.
2

Wie viel Liter fasst der ganze Kanister?

Antwort:

6. Ein Imker hat aus seinen Bienenstocken 12 kg Honig erhalten.
Wie viel 2 kg-Becher kann er damit fullen?
4

Antwort:

7. Auf 2 der Flache eines Ackers von 24 ha wird Korn angebaut.
5

Wie viel Ar ist mit Korn bepflanzt?

Antwort:

8. Fur einen Kuchen braucht Jana 450 g Mehl. Von 1 kg Mehl hat sie schon %verbraucht.
Reicht der Rest des Mehls noch fur den Kuchen?

Antwort:
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Textaufgaben sun Bruchnechnang
. Von 136 € wurden schon % ausgegeben. Wie viel ist noch tbrig?

Antwort:

. Bankrauber Ole Knetenklau erbeutet bei einem Uberfall 34.000 € .

Das sind S des in der Bank gelagerten Geldes.

Wie viel Geld war insgesamt in der Bank?

Antwort:

. Familie Schafer fahrt 390 km von Mlunchen nach Frankfurt. In Nirnberg haben sie schon g

geschafft.

a) Wie viele Kilometer waren das?

b) Wie viele Kilometer missen sie noch fahren?

c) Welchen Bruchteil von der gesamten Strecke missen sie noch zurticklegen? Kirze!

Antwort:

. Bei den Physik-Schulaufgaben muss man mehr als 110 der Gesamtpunktzahl

erzielen, um die Note ,Vier” zu erhalten. Bei einer Physikaufgabe sind
maximal 25 Punkte zu erreichen. Wie viele Punkte benétigt man fir eine ,Vier*?

Antwort:

. Friseurmeister Hugo Haarspliss hat 1% seiner 240.000.000 Nerven bei der Anfertigung

einer Spezial- Bio-Tonung fur eine extravagante Kundin verloren.
Wie viele Nerven hat er noch?

Antwort:

. Von 42 Chormitgliedern kommen ; zu spat. Wie viele kommen rechtzeitig?

Antwort:

. Hotelkoch Lutz Leckerplauze kocht fiir eine Gesellschaft 304 Liter Hochzeitssuppe,
das sind % der benétigten Menge. Wie grol3 ist die Gesamtmenge der Suppe?

Antwort:

. Frau Bauchele hat letzten Monat eine Diat durchgeftihrt. Dabei hat sie 12—0 ihres Gewicht von
120 kg verloren. Wie viel wog sie nach der Diat?

Antwort:
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Tertaufgaben sun Bruchnechnuny

1. Gartner Gunther Grunkittel will eine Hecke von 180 m schneiden. 144 m hat er schon
geschafft. Wie grol3 ist der Anteil der geschnittenen Hecke?

Antwort:

2. Bei einer Umfrage haben sich von 2000 Befragten 625 fur die A-Werbung, 550 fur
die B-Werbung und der Rest fur die C-Werbung entschieden. Mit welchen Bruchteilen
der Befragten kdénnen die drei rechnen?

Antwort:

3. Sprinter Fredy Fersengeld braucht fur seine Laufstrecke 8h 40min. % hat er schon geschafft.
Wie viele Minuten sind das?

Antwort:

4. In einer Stadt sind ; der Wahlberechtigten fir eine Verkehrsberuhigung. Das sind 1500
Personen. Wie viele wahlberechtigte Birger z&hlt die Stadt?

Antwort:

5. Zu Beginn der Weihnachtsferien wurden % des Schuljahres absolviert. In den vergangenen

66 Schultagen wurde § des Stoffes durchgenommen. Wie viele
Schultage hat das Schuljahr 2009/107?

Antwort:

6. Eine Fahnenstange ist zu % ihrer Gesamtlange in der Erde versenkt. Vom Erdboden
aus soll sie 6 m in die Hohe ragen. Welche Gesamtlange muss die Stange haben?

Antwort:

7. Bauer Heinrich konnte am Markt % seiner Kohlkopfe bereits vor Mittag verkaufen. Vom

Rest kann er bis zum Abend § verkaufen. Es bleiben ihm 100 Kohlkopfe tbrig. Wie
viele Kohlkopfe hatte er zum Markt mitgebracht? Wie viele konnte er verkaufen?

Antwort:

8. Fritz: ,Wenn ich dir von meinen Murmeln % abgeben wirde und vom Rest noch 1—12 als
Zugabe, so hatte ich immer noch 99 Stlck.“ Wie viele Murmeln besitzt Fritz?

Antwort:

00000
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Textaufgaben surn Bractnectnang Losang Ahbectoblare 1

1. 1. SchUlerinnen und SchUler einer Schule mdchten drei Viertel der Klassenrume neu anstreichen.

2 8
7 von diesen werden rof und 15 von diesen werden blau gestrichen. Wie grol3 ist der Anteil der RGume,

die rot gestrichen werden, an allen RGumen und wie groB ist der Anteil der RGume, die blau gestrichen

werden, an allen RGumen.

Zu den roten RGumen: Da § g=§l=i werden i der RGume rot angestrichen.
4 7 27 14
Zu den blauen Rdumen: Da E E :§£ :}2 z werden der RAume blau angestrichen.
415 115 15 5

2. Rosalinde behauptet: ...
Rosalinde hat Recht. In jedem Fall kbnnen wir die zwei Briche auf den gleichen Nenner bringen. Ist der

Abstand zwischen den beiden Z&hlern dann gréBer als 1, wdhlen wir als Zahler eine Zahl zwischen den
beiden Zahlern und  als Nenner den Nenner der beiden Briche. Beispiel: S und 5 dazwischen liegt Z

da2<3<4.
Falls ein Z&hler nur um 1 gréBer als bei dem anderen Bruch ist, mUssen wir die beiden BrGche zundchst
erweitern.
4 4
Beispiel: E und — : Wir erweitern mit 2 und erhalten: — = E d—= E
9 18 9 18

7
Also liegt — zwischen den gegebenen Brichen, da 6 <7 < 8.
Da Rosalinde Recht hat, hat Helmut Unrecht.

3. Ein StUck Bratenfleisch wiegt 2 gkg. Davon werden § als Vorrat eingefroren. Der Rest wird in 7 gleich

groBe Schnitzel zerteilt. Wie viel Gramm wiegt ein Schnitzel2

_7 1 Skoist L ke =
=3 kg S von 28kglst 5 kg = 0,875 kg

w | =
[N IEN|
[

2
8

OOIU'I
wlr—x

- des Vorrats: 2

0,875:7=125¢g
Antwort: Ein Schnitzel wiegt 125 g.

4. 73 Liter Apfelsaft werden mit 5% Liter Wasser gemischt. Das Getrank wird in Flaschen zu je 0,75 Liter
Inhalt  abgefullt. Wie viel Flaschen werden gefullt?

7245222 U 2 30 _%_q133-q3!
6 3 6 3 6 6 6 6 2

13,6:0,75=18

Antwort: Es werden 18 Flaschen gefUllt

5. Ein Metzger schneidet von einem 2% kg schweren StUck Rindfleisch die Halfte ab und macht daraus
neun gleich schwere Rouladen. Herr Richter kauft sechs Rouladen. Wie viel muss er bezahlen, wenn

1 kg Rouladen 16,80 € kostet?
Halfte des Stlicks: 2l kg:2 = 2.1 kg = 2 kg
4 2 8

- eine Roulade: - kg 9=—k%kg= ékg
- 6 Rouladen: —kg 6 = %k = gkg

- 16,80 € - 5: 33,60:3=11,20 € Er muss 11,20 € bezahlen.
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6. Aus einer vollen Tube Zahnpasta kann man eine Wurst von 1%m Ladnge heraus-dricken. Wie viele Tage
reicht die Tube, wenn taglich 1%cm verbraucht werden?

175cm:11cm: 175 : S s 35 -4 =140
4 4 1-5

Die Zahnpasta halt 140 Tage.

7. Lisa, Hanna und Tina heiBen die drei fleiBigen Legehennen von Bauer Huber.
Fast tausend Eier haben die Hennen im letzten Jahr gelegt. Hanna hat 20 Eier mehr gelegt als Lisa. Die
20 Eier sind ein i der Eier, die Tina gelegt hat. Lisa hat % der Eier gelegt, die Tina gelegt hat.
a) Wie heiBt das fleiBigste Huhn?
Tina: 20 - 16 = 320 Eier Lisa: 2222 = 310 Eier Hanna: 960 - 310 - 320 = 330 Eier
Hanna ist das fleiBigste Huhn.
b) Wie viele Eier haben die drei Hennen zusammen gelegt?
310 + 320 +330 = 960 Eier Die HUhner legen zusammen 960 Eier.

Textaufgaben sun Bruclnechnung Losang Abectoblary 2

1. FUr ein Mixgetr&nk werden 1%1 Orangensaft, gl Ananassaft und 23—01 Zitronensaft gemischt.
Wie viel Gl&ser zu 1301 Inhalt kann man mit dem Mixgetrank fullene

Gesamtmenge: 131 + 21+ 21 = I1 4+ 214+ 2= 331416 L 3] 54 _27,
4 5 20 4 5 20 20 20 20 20 10
Anzahl der Glaser: 27,, 3 _27:-10
10 10 10-3

Man kann 9 Glaser mit dem Mixgetrdank fullen.

2. Ein Laufer atmet bei einem Atemzug ungefdhr %l Luft ein. Ungefahr %l davon ist Sauerstoff.
Wie viel Liter Sauerstoff atmet er mit 50 Atemzigen ein?

Anteil des Sauerstoffs an einem Atemzug: %l . i = 3—:;1 = %1
Anteil des Sauerstoffs an 50 AtemzUgen: %1 -50 = %l = 1751 =751

Er atmet 7,5 Liter Sauerstoff mit 50 Atemzigen ein.

3. 10 Liter Heizdl wiegen zirka 8%kg. Wie viel Liter hat ein Tankzug mit 15 %t Eigengewicht geladen, wenn er
insgesamt 25 %t wiegt?

Zuladung: 252 —15-=10>t =105t 105t=10500 kg 82kg = 8,75 kg
10 I wiegen 8,75 kg Anzahl der geladenen Liter:
10500:8; .10 = 10500 : % 10 = %-10 = 300 -4-10 = 120001

Der Tankzug hat 12000 Liter Heizol geladen.

4. Ein Schwimmbecken, das 780 m® Wasser fasst, kann in 4% Stunden geflllt werden. Der Ablauf des

gesamten Wassers dauert 3§S’runden. Berechne, wie viel m® Wasser pro Stunde zuflieBen
und wie viel abflieBen.

780m3: 4= = 780: = = 1823
3 3 13

= 180 m3 flieRRen pro Stunde zu.

780m3: 3= = 780: = = 222 = 234 m® flieRen pro Stunde ab.

5. Brot besteht aus g aus Mehl. Wie viel Mehl braucht man fur 85 Laibe zu %kg?
4

Ein Laib besteht aus: = % kg Mehl = é kg Mehl
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85 Laibe bestehen aus: 85 -gz B2 172 _ 34 kg Mehl.

5 1

FUr die 85 Laibe braucht man 34 kg Mehl.

6. Bergwanderung auf den Wallberg
a) Die Wanderung beginnt auf einer Hohe von 762 m. Bei einem Gasthaus in 1482 m Hohe machen sie

Mittagspause, damit haben sie % des gesamten Anstiegs geschafft. Berechne die Hohe des Wallbergs.
7204

1482 m—-762m=720m 720:3: ~= =960 m 762m+960m=1722m

Der Wallberg ist 1722 m hoch.

b) Das letzte StUck des Gipfelanstiegs ist felsig, das sind 60 m Hohenunterschied. Welcher Bruchteil

eines Anstiegs von 900 m ist das?

N _L_2_1 Das letzte Stick von 60 m ist — von 900 m.

900 90 30 15 15

c) Nach dem anstrengenden Aufstieg fahrt die Klasse mit der Gondelbahn ins Tal. Auf einer
Wanderkarte MaBstab 1:25 000 ist die Lange der Bahn mit 8 cm eingezeichnet. Welche Steigung

hat die Wallbergahn, wenn die Talstation auf 820 m und die Bergstation auf 1620 m liegte

L&dnge der Bahn in Wirklichkeit: 8 cm - 25000 = 200000 cm = 2000 m
Hohenunterschied, den die Bahn Uberwindet: 1620 m — 820 m =800 m
Steigung (100%) 2000 m: 100 =20 m

800 2 _ 4 _

0 .
5000210 40 % Steigung

Textaufgaben sar Bractnectnang Losang Abectoblaty S

1. An drei Erben wird Land verteilt. Max erhdlt % des Landes, Fritz erhdlt 40 %, Josef erhalt 36 Hektar. Wie
groB war das ganze Land?

1-1a00 =R (B8t
4 30 30 30 30 15
Josef erhdlt 36 ha, die den % entsprechen.

36ha-15

=9 -15ha=135ha

GroBe des gesamten Landes:
Das ganze Land war 135 ha groB.

2. Ein Holzfass enthdalt 240 | Apfelsaft. g des Inhaltes wird in Flaschen zu je z Liter abgefuUllt.

Der Rest wird in Dosen zu je i Liter abgefUlit.
a) Wie viele Flaschen erhdlt man?
AbzufUllende Menge: 240 - gl =

Anzahl der abgefullten Flaschen: 150 :

Man erhdlt 250 Flaschen.
b) Wie viele Dosen erhdlt man?

Abzuflllende Menge: 2401 - 1501=90 |
Anzahl der Dosen: 90 : i =90 -4 = 360 Dosen
Man erhdlt 360 Dosen.

240-5

1=30-51=1501
= 1595 _ 50 .5 = 250 Flaschen

ul |l w®

3. Sina hat 20 € von ihren GroBeltern bekommen. Ihre Mutter hat gesagt, dass sie % davon ausgeben
darf, den Rest soll sie sparen.
Teil zum Ausgeben: 13—0 von 20 € = % €=3-2€=6%€

Teil zum Sparen: 20€-6€=14¢€
Sina darf 6 € ausgeben und spart 14 €.

4. Eine Klasse fahrt auf Wandertag. Die Hin- und RUckfahrt dauert je% h, die Wanderzeit 4% h,

. . . 2 . .
zweimal wird eine Rast von < h gemacht. Wie lange waren sie unterwegs2
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2-344242.2224242 2, 0 __72_72
4 2 3 2 2 3 6 6
Sie waren 7% Stunden unterwegs.

5. Ein Kanister ist zu einem Dirittel gefullt, er enthalt 2% 1 Benzin.

Wie viel Liter fasst der ganze Kanister?
22.3=23_DB_ 7l jter
2 2 2 2

Der Kanister fasst 7 % Liter.

6. Ein Imker hat aus seinen Bienenstécken 12 kg Honig erhalten.

Wie viel % kg-Becher kann er damit fUllen?
12kg: “kg= —==16
Er kann 16 Becher damit fUllen.

7. Aufé der Fl&che eines Ackers von 24 ha wird Korn angebaut. Wie viel Ar ist mit Korn bepflanzte

24 ha = 2400 a gvon 24002 = 2'2:°°= 2 -480 = 960 a

960 a sind mit Korn bepflanzt.

8. FUr einen Kuchen braucht Jana 450 g Mehl. Von 1 kg Mehl hat sie schon g verbraucht.

Reicht der Rest des Mehls noch fur den Kuchen?
Verbrauchtes Mehl: Zvon 1000 g = 2= = 3 - 125 = 375g
Noch vorhandenes Mehl: 1000 g-375g=6259 Antwort: Ja, das Mehl reicht aus.

Textaufgaben sun Bruclnechnuny Losung Abectollats &

1. Von 136 € wurden schon g ausgegeben. Wie viel ist noch Gbrig?
Ausgegeben: Zvon 136€=2°=5.17=85¢€

Noch Ubrig: 136 €-85€=051 €
Antwort: Es sind noch 51 € Gbrig

2. Bankrduber Ole Knetenklau erbeutet bei einem Uberfall 34.000 €. Das sind %des in der Bank gelagerten
Geldes. Wie viel Geld war insgesamt in der Bank?
Gelagertes Geld: 34000 : §= 240%0°2 = 17000 - 9 = 153 000 €
In der Bank lagerten 153 000 £.

3. Familie Schdafer fahrt 390 km von MUnchen nach Frankfurt. In NUrnberg haben sie schon g geschafft.

a) Wie viele Kilometer waren das?

M 390km= 30— 230 _ 44 .6=264km
65 65 5

Es waren 264 km.

b) Wie viele Kilometer mussen sie noch fahren?
390 km — 264 km = 126 km Sie mUssen noch 126 km fahren.

c) Welchen Bruchteil von der gesamten Strecke muUssen sie noch zuricklegen? Kirze!

126 42 21 . .. 21 .
— = — = = Sie mussen noch — der Strecke zurUcklegen.
390 130 65 65

4. Bei den Physik-Schulaufgaben muss man mehr als 110 der Gesamtpunkizahl erzielen, um die Note ,Vier*

zu erhalten. Bei einer Physikaufgabe sind maximal 25 Punkte zu erreichen. Wie viele Punkte bendtigt man
fUr eine ,,Vier"?
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225 =22 _1%_ 10 = 10 Punkte
10 10 10

FUr eine ,,Vier" bendtigt man mindestens 10 Punkte.

5. Friseurmeister Hugo Haarspliss hat % seiner 240.000.000 Nerven bei der Anfertigung einer Spezial- Bio-

Ténung fUr eine extravagante Kundin verloren.
Wie viele Nerven hat er noch?

240.000.000-8
15

Er hat noch 112.000.000 Nerven.

= 128.000.000 240.000.000 - 128.000.000 = 112.000.000 Nerven

6. Von 42 Chormitgliedern kommen % zu spat. Wie viele kommen rechtzeitig?
Wenn %zu spé&t kommen, dann kommen % pUnktlich, da 1 = z

A
§ von 42 = # =4 .6=24 24 Chormitglieder kommen rechizeitig.

7. Hotelkoch Lutz Leckerplauze kocht fur eine Gesellschaft 304 Liter Hochzeitssuppe, das sind ; der

benodtigten Menge. Wie groB ist die Gesamtmenge der Suppe?

_304-7

304 : % =76 -7 = 532 Die Gesamtmenge betragt 532 Liter.

8. Frau Bduchele hat letzten Monat eine Didt durchgefUhrt. Dabei hat sie % ihres Gewicht von 120 kg

verloren. Wie viel wog sie nach der Digt?

Sie verliert: =-120kg="-2=2 -12 = 24kg

Nach der Diat: 120 kg — 24 kg = 96 kg Sie wog nach der Didt 96 kg.

Textaufgaben sun Bruclnechnung Lisang Abectoblats 5

1. Gartner Glnther Grinkittel will eine Hecke von 180 m schneiden. 144 m hat er schon geschafft.

Wie groB ist der Anteil der geschnittenen Hecke?
Anteil der geschnittenen Hecke: % = ﬁ = g gder Hecke hat er schon geschafft.

2. Bei einer Umfrage haben sich von 2000 Befragten 625 fur die A-Werbung, 550 fUr die B-Werbung und
der Rest fur die C-Werbung entschieden. Mit welchen Bruchteilen der Befragten kénnen die drei
rechnene

A-Werbung: 625 von 2000; ~ 22 =122 _2_ 5

2000 400 80 16

B-Werbung: 550 vom 2000: ~ —= =10_22_1

2000 400 80 40

C-Werbung: Rest: 2000 - 625-550 =825 ~ 22 _18_3

2000 400 80

Die A-Werbung kann mit % die B-Werbung mit % und die C-Werbung mit % rechnen.

3. Sprinter Fredy Fersengeld braucht fir seine Laufstrecke 8 h 40 min. % hat er schon geschafft.
Wie viele Minuten sind das?
8n 40 min=520min  *Zmin =40 - 9min = 360 min = 6 Stunden
Er hat schon 6 Stunden (oder 360 Minuten) geschafft.

4. In einer Stadt sind % der Wahlberechtigten fur eine Verkehrsberuhigung. Das sind 1500 Personen.

Wie viele wahlberechtigte Burger zahlt die Stadt?

_1500-7

1500 : % =500 -7 = 3500 Die Stadt hat 3500 wahlberechtigte Birger.
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5. Zu Beginn der Weihnachtsferien wurden % des Schuljahres absolviert. In den vergangenen 66
Schultagen wurde § des Stoffes durchgenommen. Wie viele Schultage hat das Schuljahr 2009/102

Bereits vorbei: % aller Schultage entstpricht 66 Tagen.
66 : % = 66:7 =11 -17 =187 Das Schuljahr 2009/10 hat insgesamt 187 Schultage.

6. Eine Fahnenstange ist zu % inrer Gesamtlnge in der Erde versenkt. Vom Erdboden aus soll sie 6 m in die
Héhe ragen. Welche Gesamtldnge muss die Stange haben?

Unter der Erde: § X
Uber der Erde: g-x
6m: g =85 ? = 175 = 7,5m Die Stange muss eine Gesamtldnge von 7.5 m haben.

7. Bauer Heinrich konnte am Markt ; seiner Kohlkdpfe bereits vor Mittag verkaufen. Vom Rest kann er bis
zum Abend § verkaufen. Es bleiben ihm 100 Kohlk&pfe Gbrig. Wie viele Kohlk&pfe hatte er zum Markt

mitgebrachte Wie viele konnte er verkaufen?e

Vormittags verkoufT:% Rest: ;-x Nachmittags verkouf‘r:§ . gx
Rest am Abend: g . éx

2. 2x=100 2.x=100 x = 100:22 x =222 _21 .10 =210
3 7 21 21 10

Er hat 210 Kohlkdpfe mitgenommen und 110 davon verkauft.

8. Fritz: ,Wenn ich dir von meinen Murmeln é abgeben wirde und vom Rest noch % als Zugabe, so hatte

ich immer noch 99 StUck." Wie viele Murmeln besitzt Fritz2

Erst geschenkt: Z.x Verbleiben: 2 - x Zugabe: - (E . x) Verbleiben: 2. (E . x)
5 5 12 5 12 5
11 3 3-11 11 11 99-20

Fritz besitzt 180 Murmeln.
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